C3 灵修纲要信息

【经文】箴言十八章 1-13 节

与众寡合的,独自寻求心愿,并恼恨一切真智慧。 2 愚昧人不喜爱明哲,只喜爱显露心意。 3 恶人来,藐视随来;羞耻到,辱骂同到。 4 人口中的言语如同深水,智慧的泉源好像涌流的河水。 5 瞻徇恶人的情面,偏断义人的案件,都为不善。 6 愚昧人张嘴启争端,开口招鞭打。 7 愚昧人的口自取败坏,他的嘴是他生命的网罗。 8 传舌人的言语,如同美食深入人的心腹。 9 做工懈怠的,与浪费人为弟兄。 10 耶和华的名是坚固台;义人奔入,便得安稳。 11 富足人的财物是他的坚城,在他心想,犹如高墙。 12 败坏之先,人心骄傲;尊荣以前,必有谦卑。 13 未曾听完先回答的,便是他的愚昧和羞辱。

【纲要主题】33 善恶箴言对比教训(三)

中心节: 耶和华的名是坚固台; 义人奔入, 便得安稳。 (箴十八 10)

引言: 本章主要谈论了与他人交往时的友情、平易近人等在社会生活中所当具备的德性,特别警告了分派结党、利己主义、滥交朋友、劝勉人当依靠耶和华成就和睦。愚昧人不喜爱明哲,只喜爱显露自己出风头,结果只是显露自己的丑态。另外我们要存心谦卑,与人相处融洽,不要与众寡合独自寻求心愿,这样是无法求得真智慧的。智慧人的言语如同泉源,又如涌流的河水永不干涸,使人受益无穷。

经文纲要:

一、愚昧之人教训箴言 (1-2、6-7、11节)

1.愚人喜爱显露自己(1-2节): 「与众寡合」即离群独居,我行我素,大多脾气暴戾,很难接受忠告。有真智慧才能客观判断事物。愚昧人拒绝聆听明哲人讲话,他只喜爱显露心意,或炫耀自己。

2.愚人因口自取败坏(6-7节):大张嘴巴的愚昧人,往往是要挑启争端或招惹麻烦。酒鬼最擅长这样做,但他能够带来的,只是脸青鼻肿,和自己身体上的损伤。愚昧人的言语使他败坏。他鲁莽污秽的言语,为他带来最终的毁灭。

3.富者以财为他高墙(11 节):富足人倚靠他的财物作保障。他心想,财物就像高墙,能助他抵御各种危险。可是,在他最需要的时候,他的财富却使他失望。

二、恶人行为教训箴言(3、5、9节)

1. 羞辱伴随恶人而来 (3 节): 恶人来,藐视随来;羞耻到,辱骂同到。这是另一种说法,指出外在的羞耻与辱骂,紧跟着内在的邪恶与卑鄙而来。

2.循恶人情面为不善(5节):神在这里责备颠倒是非的审判。瞻徇恶人的情面,实际上是宽恕他们的邪恶。 偏断案件,就是把真理送上断头台,却把错误拥立在宝座上。

3.懈怠浪费结伴同伙 (9节): 懒惰或懈怠的人跟破坏者 (浪费人) 有许多相似之处; 他们都引致严重的破坏或损毁。

三、提升灵性教训箴言 (10、12 节)

1.义人在神里面安稳(10 节): 耶和华的名代表耶和华自己。对于信靠耶和华的人来说,耶和华就是避难 所和保障。因此,我们面临猛烈试探的时候,要呼求耶和华的名,祂就保守我们免于犯罪。

2.尊荣之前必有谦卑(12节): 骄傲就像一脚踏在坟墓里,一脚踏在香蕉皮上。谦卑使人安稳地走向尊荣。 骆威廉把两者作一强烈对比说: 「不要以为骄傲不过是一种怪脾气,或以为谦卑是一种得体的美德——骄傲就是地狱,谦卑就是天堂。|

四、智愚言语教训箴言(4、8、13节)

1.智慧言语如水涌流(4节):智慧的泉源是涌流的河水。智慧的信息是清晰明澈的,智慧人的话是一个深水池,是涌流的河水,是生命的泉源。他们的言语渊博,不肤浅,滔滔不绝却不令人生厌,清新而不乏味。

2.传舌之言深入人心(8节):传舌人的言语,好像美味的小吃,听者很热切地一口一口地吞吃。他们好像在说:「啊,好味道啊!我很喜欢听。再说多一点给我听吧!」

3.愚昧之人未听先答(13 节): 一个人在提供意见之前,应先了解所有的事实。否则,当事件的详情公开时,他就感到尴尬。每一个问题: 离婚、吵架等等的个案,都有两方面的。若你没有听到另一面的故事,不要随便同意某一方面的说法。

结语: 骄傲是毁灭的前兆,而毁灭最终必成为骄傲的惩罚,因为在败坏之先,人常常忽视神公义的审判,以致趾高气扬。人心被骄傲举起来,不能久居,必要下跌。而谦卑是尊荣的前兆,能预备人得尊荣。而尊荣则最终是谦卑之人的赏赐,就像所罗门前面说的一样。我们若觉得有自己的坚城、高墙那我们就会败坏。如果我们真的是倚靠神,而且是越来越谦卑的倚靠上帝,我们会有尊荣。干万不是为了要尊荣我们才谦卑,那就不是真的谦卑了。「神啊! 祈求你赐给我从你而来的谦卑,因为敬畏你,依靠你而心存谦卑。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度: 箴十八 14-24

【真心话】33 智慧好像涌流的河水 (箴十八 1-13)

「4 人口中的言语如同深水,智慧的泉源好像涌流的河水。…7 愚昧人的口自取败坏,他的嘴是他生命的 网罗。传舌人的言语,如同美食深入人的心腹。做工懈怠的,与浪费人为弟兄。耶和华的名是坚固台,义 人奔入,便得安稳。富足人的财物是他的坚城,在他心想,犹如高墙。败坏之先,人心骄傲;尊荣以前,必有谦卑 」 (箴十八 4; 7-12)

引言:今天的灵修经文(箴十八 1-13),主要讲述,与他人交往时的友情、平易近人等在社会生活中所当具备的德性。主要有四个对比教训:1)愚昧之人教训箴言(1-2、6-7、11 节):愚人喜爱显露自己的愚昧,他们因口自取败坏,富有的人以钱财为他高墙;2)恶人行为教训箴言(3、5、9 节):羞辱是伴随着恶人而来,循恶人情面的为不善,懈怠与浪费结伴同伙;3)提升灵性教训箴言(10、12 节):义人在神的里面安稳,人在尊荣之前必有谦卑;4)智愚言语教训箴言(4、8、13 节):智慧言语有如泉水涌流,传舌的言语却深入人的心中,愚昧的人尚未听清楚就先答。愿神赐给我们智慧的嘴,说造就人的好话,好像涌流的河水。

【牧者短讲】33 性子太急总无法耐心听别人讲完(寇绍恩)

爱里面有很多的包容,但是如果你旁边有一个人说话,老是激怒你,很难包容,有的时候就忍不住。那说话太快了,会说「早知道」,可是说话快还有一个毛病,就是会打断别人的话,你有没有这样的经验,就是我性子很急啊,我讲话很快,但是我的旁边有一个人慢慢讲慢慢讲。他其实讲三句,我就很想把他打断,而且我知道你在讲什么吧,我只想把你打断。

其实我太太就是这样一个人,她讲得很慢,她讲慢条思理,可是常常她才讲几句,我就是嗯我知道了,我知道我知道,然后我就接下去,但是她就在旁边听我讲,等到我这个长篇大论的发表完之后,她说不是啊,我不是这意思,我就觉得很丢脸,因为我说我知道、我知道、我知道,可是人家根本不是这个意思。你有这样的经验吗?《圣经》上讲说啊,把别人的话打断别人的话,其实带来两个结果:一个结果是什么?一个结果显出我的愚昧来,我自作聪明,我知道、其实你根本不知道,你连话都没有听完,你知道什么。第二会带来羞辱。有的时候在很重要的场合里,你们冒出去讲了一些话,讲的自己觉得很有道理。然后你坐下来以后,人家说,对不起啊,刚才他讲的不是这个,很丢脸。可是这些羞辱或者是这些显出自己的愚昧,可能在我们生命当中多多少少都碰过一些。

可是我还是说最难的,不是哦我懊悔、悔改、悔改。我们华人喜欢讲悔改怎么样?一个是「后悔」;第二个是「改变」。我不能永远只是后悔,我就是每一次都是打断人家讲话,然后就就很丢脸,我很后悔,光后悔没有用,后悔之后要带来改变,而改变需要的是力量,我还是说,我跟你分享《圣经》,因为《圣经》的话带着能力,现在我为你祝福好吗?

主! 我为每一位此刻心中有一个感受说: 真的, 我很需要力量, 为每一位向你求一个恩典, 请你帮助我们在说话的时候, 主啊! 真的得到一个力量, 是可以停的下来, 是可以停下来, 免得我们所说出来的话, 总是给我们自己带来羞辱, 总是显出我的愚昧, 帮助我耐下心来, 可以听完别人讲的话。此外, 主我需要你

的帮助,我们需要你的帮助,请你帮助。谢谢主!听我们的祷告,奉主的名求阿们!

祷告当中,我突然有一个感觉,我感觉今天我们会一同经历这样的一些事情。但是在这个过程里面,当你 很想打断别人的时候,但愿《圣经》的话让你突然想起来停下来,听完再回答。但愿《圣经》的话,今天 成为你的祝福!

【真心话】33 智慧好像涌流的河水 (箴十八 1-13)

一、愚昧之人教训箴言 (1-2、6-7、11 节)

愚人喜爱显露自己,他把自己与众分离,独自寻求心愿,并对抗一切真智慧。意思是人若离开家庭和教会,在外任意放荡,随从自己的喜好,并反对一切智慧的训诲,就必如浪子那样的遭遇。他们「与众寡合」:即离群独居,我行我素,大多脾气暴戾,很难接受忠告。他们是愚昧人拒绝聆听明哲人讲话;他只喜爱显露心意,或炫耀自己。这些大张嘴巴的愚昧人会自取败坏,因他们的口往往是要挑启争端或招惹麻烦。人人管制好自己的舌头,不然会自食其果。

富足人倚靠他的财物作为他的保障与高墙。他心想,财物就像高墙,能助他抵御各种危险。可是,在他最需要的时候,他的财富却使他失望。「你要嘱咐那些今世富足的人,不要自高,也不要倚靠无定的钱财,只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。」(提前六 17)

二、恶人行为教训箴言 (3、5、9节)

羞辱伴随恶人而来,一个邪恶之人所到之处都带来了羞辱与责备。就如拿八家的仆人,说出拿八的愚昧无知。 (撒上二五 14-17) 恶人也是常循人情面,做不义的断案,偏断案件,就是把真理送上断头台,却把错误拥立在宝座上。

懈怠与懒惰的人是结拜的弟兄,他们有许多相似之处。「懈怠」: 把应作的工耽搁,不照原定之目的去完成。我们当「殷勤不可懒惰,要心里火热,常常服事主。」(罗十二 11)

三、提升灵性教训箴言 (10、12 节)

耶和华的名代表耶和华自己,祂的名是我们的坚固台,义人必在神里面得安稳。当我们面临猛烈试探的时候,要呼求耶和华的名,祂就保守我们免于犯罪。「我们有坚固的城,耶和华要将救恩定为城墙,为外郭。 敞开城门,使守信的义民得以进入。」(赛二六 1-2)

「败坏之先,人心骄傲;尊荣以前,必有谦卑」与「自高的必降卑,自卑的必升为高。」(路十四 11)相对应。骄傲就像一脚踏在坟墓里,一脚踏在香蕉皮上。就如《圣经》的例子,哈曼的心狂傲受到败坏,末

底改因谦卑而得尊荣。我们不要以为骄傲不过是一种怪脾气,或以为谦卑是一种得体的美德——骄傲就是地狱,谦卑就是天堂。

四、智愚言语教训箴言(4、8、13节)

智慧的信息是清晰明澈的,智慧人的话是一个深水池,是涌流的河水,是生命的泉源。就如保罗能抓住机会将神的福音送去,真如同河水涌流。而那些传舌之人不做正经事,虽然他们的话语如同美食,但却如同毒物深入人的肺腑。因此,我们在听话时要有明辨的灵,愚蒙人是话都信,我们当「快快地听,慢慢地说,慢慢地动怒。」(雅一19)预备好耳朵来听,也不被人刺激的言语所激怒。

【诗歌】因我知道你是神

将我隐藏在你翅膀的荫下 用你大能膀臂覆庇我 使我安息在你里面 我要静默 因我知道你是神

大海翻腾 波涛汹涌 洪水泛滥之时 你坐着为王 你带我展翅暴风之上 我要静默 因我知道你是神

我渴慕藏身在你里面 我的心、我的灵 静默等候你 因我知道你是神

我渴慕藏身在你里面 我的心、我的灵 静默等候你 因我知道你是神

【C3 心对心】33 第三条舌头

「传舌人的言语,如同美食深入人的心腹。」(箴十八8)

1.何谓传舌人:就是搬弄是非的人。这种人的话极具杀伤力,他就犹如带着病毒的载体,到处传播灵性的病毒,受到其感染的人,也会渲染式的到处传播。犹太拉比称说人闲话或诽谤为「第三条舌头」,并解释其

意义:「它杀了三个人:发言者,听其言者,和所谈论者。」作为基督徒,我们要管理好自己的舌头,绝 不搬弄是非!

2.如同美食:传舌人的言语,好像美味的小吃,听者很热切地一口一口地吞吃。他们好像在说:「啊,好味道啊!我很喜欢听。再说多一点给我听吧!」这是人罪性真实的写照。当我们听到别人的坏话、或者丑闻时,我们天性就是喜欢听、喜欢传,因为传舌人的言语如同美食。这就像「糖毒」,白糖很甜,但却是垃圾食品,对人的身体有极大的伤害。这些传舌的话语最终是要毒害我们,我们如果「吃」进去就会污秽我们属灵的生命。

3.闲话漏掉生命:闲话是生命的漏洞,那怎么办呢?我们要守住口,就先要对付心。主说,「因为心里所充满的,口里就说出来。」(太十二34。)是心里有这样东西,口里才说出来。你心里有这样东西,你口里迟早要说两句。在这里不说,到那里要说;在这一家不说,到那一家要说。心里所充满的,口里就说出来。所以你在神面前要学习不说闲话,就要从心里对付起。你的心如果不对付,你的口永远对付不好。因为心里充满了各种各样的东西,然后口里才有这许多东西说出来。所以我们干万不要说,我这一个人是有口无心的。从主耶稣所说的话看来,没有这件事。有口就有这一个心。是因为你的心,所以口才这样。所以要对付闲话,就必须先对付心。——倪柝声

【纲要主题】33 善恶箴言对比教训(三)(箴十八 1-13)

一、愚昧之人教训箴言 (1-2、6-7、11 节)

- 1.愚人喜爱显露自己 (1-2节)
- 2.愚人因口自取败坏(6-7节)
- 3.富者以财为他高墙(11节)

二、恶人行为教训箴言(3、5、9节)

- 1. 羞辱伴随恶人而来 (3节)
- 2.循恶人情面为不善(5节)
- 3.懈怠浪费结伴同伙(9节)

三、提升灵性教训箴言(10、12节)

- 1.义人在神里面安稳(10节)
- 2. 尊荣之前必有谦卑 (12节)

四、智愚言语教训箴言(4、8、13节)

- 1.智慧言语如水涌流(4节)
- 2.传舌之言深入人心 (8节)
- 3.愚昧之人未听先答(13节)

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》